

> ЗАБОТА

День мудрости

ЕСТЬ ТАКОЙ ПРАЗДНИК – День пожилого человека. В чем заключаются радость и счастье такого события?

Существует в психологии понятие: чтобы дети были ближе и понятнее нам, взрослым, надо проживать их жизнь вместе с ними. С раннего возраста с их нехитрыми вопросами «что?» и «почему?», с их мироощущением, когда и солнышко светит ярче, и запахи трав и цветов ароматнее, вокруг все так светло, безоблачно и радостно. Это для нас, взрослых, и есть счастье, радость и огромный труд.

Дети растут, вместе с ними растут их интересы. Проблемы взрослых тоже растут: общество прогрессирует во всех областях. И в технологиях тоже. Родители тоже должны поспевать в своем развитии, чтобы быть «на уровне» и «в ногу со временем»...

И вот уже дети сами становятся родителями, появляется новое поколение – внуки, которые уже «продвинутое» родители, а тем более дедушки и бабушки.

Чтобы не терять связь поколений, взрослым нужно осваивать новые технологии – компьютеры, быть во многом информированными, чтобы стать интересными и детям, и внукам...

Вот и получается, что человек и его жизнь движутся по уровням постоянного познания мира, во всех его проявлениях. И чем «пожилее» человек, тем охотнее и мудрее он должен делиться накопленными знаниями.

Жить в состоянии познания, значит, найти свое место в мире, быть в гармонии с ним, с самим собой, ибо мы – часть этого мира.

А в этом, видимо, и есть счастье познания – будь то семейного, будь то вселенского.

И правильно, что есть такой День пожилого человека. Ему, умудренному опытом, есть что сказать, чем поделиться. Наверное, это праздник мудрости.

Это ощущение праздника, заботы и внимания мы, работники ЦЭСТ ОАО «ММК» – центра энергосберегающих технологий, вот уже на протяжении нескольких лет получаем от администрации цеха в лице начальника цеха Седейкина, его заместителя Чеботова, председателя цехового комитета профсоюза Соловьевой, председателя комитета по работе с пенсионерами управления энергоцехов комбината Савченко.

Особенно хочется отметить членов цехкома по работе с пенсионерами Коноплеву и Тихомирову за их неустанную заботу о нас.

С глубочайшим уважением

ГРОМОВА, МУХУДИНОВА, ИГУМЕНОВА, ПАСЛАРЬ, ЗАРЖИЦКИЙ и другие работники ЦЭСТ ОАО «ММК»

> БИОГРАФИЯ

Трудолюбие и доброта

МАРИЯ АРСЕНТЬЕВНА ЛОМАКИНА родилась в Курской области в 1920 году в многодетной семье – пятеро детей.

С раннего детства она помогала родителям по хозяйству. С весны до поздней осени выращивала и убирала урожай, а зимой уезжала в Харьков, чтобы заработать деньги – трудилась разнорабочей на кирпичном заводе. С шестнадцати лет Мария Арсентьевна проработала 1,5 года в избе-читальне сельсовета.

В 1937 году с тетей и двумя младшими сестрами приехала в Магнитку. Устроилась рабочей на аглофабрику, затем была кладовщицей на складе основного оборудования. Молодой девушке трудно было работать на этом складе, и в связи с тяжелой работой ее перевели на склад спецдежды. Зарплата была очень низкой, и она попросила перевести ее на более высокооплачиваемую работу. К этому времени трагически погибла ее тетя, и под опекой Марии остались двое младших сестер и племянник. Стала работать смазчицей.

В 1943 году Мария окончила курсы электриков и до конца 1944 года работала дежурным электриком. Ей приходилось обслуживать все электрооборудование аглофабрики. Работая на кране, сильно простыла, после выздоровления ей предложили более легкую работу – хлорезицист в ФЗУ № 20. График работы был очень напряженным: сутки работали, сутки отдыхали.

В 1947 году вышла замуж, появилась семья. Пришлось оставить работу, так как ясель в то время не хватало, и она занялась воспитанием дочерей. В 1962 году умер муж, старшей дочери было 13 лет, а младшей – десять. Чтобы поднять дочерей, ей пришлось устроиться на работу в листопрокатный цех, где до этого работал супруг. Затем, в 1963 году, переехала в котельную № 6, которая снабжала паром листопрокатный цех. Так началась ее трудовая деятельность в паросиловом цехе. В 1975 году ушла на пенсию.

Мария Арсентьевна за время работы в паросиловом цехе проявила себя добросовестной труженицей. Активно участвовала в общественной жизни цеха. Награждена различными грамотами и медалями: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», юбилейными медалями, удостоена почетного звания «Ветеран труда». Как труженица тыла Мария Арсентьевна награждена юбилейным знаком «60 лет ММК». Она вырастила и воспитала замечательных дочерей, которые получили высшее образование, и на все у нее хватало трудолюбия, доброты и участия не только в семейных делах, но и в общественной жизни цеха.

Коллектив паросилового цеха и совет ветеранов желает вам, Мария Арсентьевна, здоровья и оптимизма.

ГАЛИНА КОПЦЕВА

Строгая романтика Дьяконова

> **Море, «запахи тайги и туманы» остались только в воспоминаниях**

НЕ СЕКРЕТ, что во все времена, а особенно в годы советской власти, большинство молодых людей вела по жизни романтика: одних влекли «запахи тайги и туманы», кого-то тянуло в небо, кого-то в море, а всех остальных, конечно же, в космос...

Анатолий Дьяконов выбрал море. После окончания средней школы в 1956 году поступил учиться в Рижское мореходное училище по специальности «судовой механик-дизелист». По окончании училища служил старшиной первой статьи на Тихоокеанском флоте. В 1963 году – на последнем году службы – поступил в Дальневосточный политехнический институт на вечернее отделение, а после демобилизации перевелся на второй курс Магнитогорского горно-металлургического института, который окончил в 1968 году по специальности «механическое оборудование заводов черной и цветной металлургии». За годы учебы в институте дважды выезжал на подяние целинных земель Казахстана в составе студенческих строительных отрядов...

После получения специальности молодой инженер поступил в третий листопрокатный цех ММК.

Как многие руководители на комбинате, Анатолий Васильевич Дьяконов прошел большую производственную школу: работал слесарем, бригадиром слесарей, мастером, старшим мастером, помощником начальника цеха по механическому оборудованию.

В те годы цех производил довольно широкий ассортимент продукции: белую жезть горячего и электролитического лужения, оцинкованный лист, кинескопную ленту, лист для полиграфической промышленности, черную жезть... Продукция была очень дорогой, поэтому требовались высокая культура производства, глубокое знание персоналом техники и техно-

логии. И Анатолий Васильевич обеспечивал со своим персоналом надежную работу всего оборудования.

На протяжении всех лет существования цеха проводилась реконструкция станков и агрегатов. Работая в механослужбе, Анатолий Васильевич принимал самое активное участие в проводимых по реконструкции мероприятиях. Самой значительной была реконструкция пятиклетового прокатного стана, которая проводилась с 1975 по 1976 годы. В условиях действующего цеха во время плановых ежемесячных ремонтов были произведены замены нажимных винтов пяти клетей, опорных и рабочих валков, главного привода третьей, четвертой и пятой клетей. А в 1976 году во время семисуточной остановки была произведена замена загрузочного устройства с разматывателем, заменили моталку с приводом, установили перевалочные машины рабочих и опорных валков. И главное, что все работы производились без снижения объемов производства, качественно и в установленные сроки. В этом большая заслуга Анатолия Васильевича.

По отзыву бывшего начальника цеха Василия Кувшинова, помощником которого в 1976

году был назначен Анатолий Дьяконов, его отличали глубокое знание оборудования, высокая ответственность за выполнение производственных обязанностей, жесткая требовательность к себе и подчиненным. Не зря, видимо, бывший старший мастер прокатного отделения Евгений Шубин в шутку называл его «механиком со стальным голосом».

Сам Анатолий Васильевич считает, что ему по жизни повезло: работал под руководством таких замечательных людей, как Д. Галкин, А. Добронравов, В. Кувшинов, М. Бронников, Л. Кушнарев и М. Тихоновский. С Михаилом Тихоновским и



Василием Кувшиновым Анатолий Дьяконов до сих пор работает в совете ветеранов ОАО «ММК», благодарен им за науку, отзывается о них как о добросовестных, ответственных и справедливых людях.

Работая в цехе, Анатолий Васильевич находил время и для общественных дел. Двадцать лет был командиром народной дружины. После выхода на пенсию в январе 2004 года его избрали заместителем председателя совета ветеранов прокатных цехов. Имеет почетные звания: ветеран труда

ОАО «ММК», «Почетный пенсионер ОАО «ММК», награжден медалью «Ветеран труда РФ», знаком профкома ОАО «ММК» «За активную работу в профсоюзной организации», знаками «Победитель соревнования в честь 50-летия ММК», «Ударник 9-й пятилетки»...

В ноябре Анатолию Васильевичу Дьяконову исполнилось 70 лет. Совет ветеранов ОАО «ММК» поздравляет его с юбилеем, желает крепкого здоровья, благополучия в семье и успехов в ветеранском движении ☺

АЛЕКСАНДР ПАВЛОВ

Золотые уста Златоуста

> С благодарностью в сердце профкому и совету ветеранов



В СЕМЬ ЧАСОВ утра мы выезжаем от магнитогорских курантов. Вокруг – просыпающийся город. Вдруг отказывает микрофоб экскурсовода. Задержки, замена автобуса и водителя, и только в восемь утра мы трогаемся в путь. Наш экскурсовод Любовь Степачкина сумела договориться о сменении по времени запланированных экскурсий, – и вот мы уже восхищаемся природой, узнаем новое о поселениях Южного Урала, слушаем стихи и былины из уст нашей ведушей.

Вильменском заповеднике, куда никого не пускают, остается любоваться красотой нашего края из окна автобуса. В шикарных и просторных залах музея, расположенных на трех этажах, мы знакомимся с флорой и фауной, драгоценными и полудрагоценными камнями, золотом, серебром и малахитом и еще с сотнями минералов, которые демонстрируют нам экскурсоводы, даже подсказывают, как отличить подделку от настоящего камня. Глаза, особенно у женской половины, разбегаются, с нетерпением ждем конца экскурсии, чтобы побегать в ювелирные магазинчики на первый этаж: себя милую порадовать, да и домой с подарочком вернуться...

И, наконец, Златоуст – русская Швейцария.



Красивейшие места на Урале. 11 сентября 1754 года среди горных вершин и густых лесов, среди извилистых рек Ай и Большой Киялим зародился этот город. Прекрасное название связано с именем византийского церковного деятеля и проповедника христианства Иоанна Златоуста. Народ верит, что он и поныне – преподобный покровитель города.

Город Златоуст – самый высокогорный на Урале – удобно расположен на границе частей света – Европы и Азии. Горным рельефом, которыми мы восхищаемся, более четырех миллионов лет. Это стоят только два горных хребта – Большой Таганай и Уреньга высотой 800–1000 метров с уникальными флорой и фауной! И со всем этим мы знакомимся в краеведческом музее. Но главное для нас – Златоустовские мастера гравюры на стали. Златоустовская оружейная фабрика была открыта 16 декабря 1815 года для производства украшенного боевого холодного оружия. Талантливые работы русских мастеров И. Бушуева и И. Бояршинова получили мировую известность, именно они усовершенствовали технику золочения «через огонь», добились более прочного соединения золота со сталью. В двух залах музея мы дивились красоте форм, разнообразию сюжетов не только на оружии и подарочных экземплярах, но и на украшающих быт малых панно, посуде... Перед музеем в 1954 году установлен памятник ученому металлургу Павлу Петровичу Аносову, разгадавшему тайну

булата и заложившему особые основы металлургии в России...

Городской пруд завораживает любого зеркальным магнитом, а золотые купола православных храмов – их в Златоусте пять – светятся миром и добротой. Часовня святого Благоверного князя Александра Невского освящена 16 декабря 2005 года, построена на месте православной церкви, сожженной сподвижниками Е. Пугачева. Башня-колокольня Иоанна Златоуста с часовой построена силами и на средства тружеников «Стройтехники» и пожертвования городов России. Это народный строительный и духовный подвиг, ибо высота башни 53,4 метра, две обзорных площадки, с которых мы могли обозреть всю панораму Златоуста, сделать любительские снимки, подняться по 183-м ступеням, не устав, вдохнуть небесного воздуха. Кстати, в часовой есть небольшая плиточка с места захоронения Иоанна Златоуста. Поверьте, прикоснитесь – и желание исполнится. Вот он какой – завораживающий Златоуст...

Поневолу у некоторых складывались стихи, но о них другой разговор. А пока, полусонные – в обратный путь. С благодарностью в сердце профсоюзному комитету ОАО «ММК» и родному совету ветеранов комбината ☺

АВГУСТА СТУПАК

> ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

За плечами – эпоха

ЕВГЕНИЙ ЕВГЕНЬЕВИЧ ГОЛОВИН родился 18 декабря 1916 года в селе Литиш Брянской области. Тринадцатилетним подростком, почти ребенком, он покинул отчий дом и поехал поступать в ремесленное училище города Козельска Брянской области.

В 15 лет получил специальность слесаря-ремонтника и начал работать на железной дороге. От голода, отсутствия нормальных условий проживания заболел тифом. Находился на грани смерти, но врачи, борющиеся за жизнь паренька, отправили его на лечение в Москву. Старший брат в те годы работал на комсомольской стройке – Магнитострое, он и вызвал его к себе.

В январе 1932 года Евгений приезжает в Магнитку и начинает работать на стройке, а с марта 1935 года поступает слесарем на стан «300» сортопрокатного цеха Магнитогорского металлургического комбината и работает до августа 1940 года. А в августе его призвали в ряды Советской Армии и с началом Великой Отечественной войны отправили на фронт.

Так и прошел Евгений Головин и Великую Отечественную, и войну с Японией. Стрелок-радист в авиации – это, по сути, смертник, так как летали в те годы на фанерных самолетах, не защищенных от пуль. Закончил войну с Японией в сентябре 1945 года, а домой после службы вернулся в ноябре 1946 года. За участие в боевых действиях Евгений Головин награжден орденом Великой Отечественной войны и многими боевыми медалями.

После возвращения домой в ноябре 1946 года снова начал работать на ММК. Головина приняли в ОТК браковщиком сортопрокатного цеха, а с июля 1947 года назначили контрольным мастером на участке ОТК СПЦ. Без отрыва от производства Евгений Головин окончил Магнитогорский индустриальный техникум, и его назначили начальником участка ОТК ЛПЦ № 1.

В 1978 году Евгений Головин ушел на заслуженный отдых, но дома не сидел: ему сразу предложили работать с пенсионерами в совете ветеранов ОТК. С 1979 года Евгений Головин избирается председателем совета ветеранов ОТК (ОКП) на общественных началах, где был бессменным до сентября 2008 года.

За годы работы много сил и внимания уделял воспитанию молодежи, был наставником. Проявил себя добросовестным, ответственным, принципиальным работником. Очень чуткий, отзывчивый, внимательный к людям, требовательный к себе в исполнении заданий, общественных поручений.

Очень много внимания Евгений Евгеньевич уделяет своим пенсионерам. В общении с людьми спокойный, уравновешенный, всегда найдет нужное решение к обратившимся к нему за помощью. С 1956 года Евгений Головин пристрастился к садоводству. Разводил новые сорта, занимался прививками, одним из первых стал выращивать на Южном Урале виноград...

С сентября 2008 года по состоянию здоровья Евгений Головин прекратил свою работу в совете ветеранов, но остался его почетным членом.

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ОКП ОАО «ММК»

> Не устаешь любоваться красотой и достопримечательностями нашего края